

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

हार्दिक शुभकामना



छठ पर्वको पावन अवसरमा सम्पूर्ण पाठकवर्ग, विज्ञापनदाता, विज्ञापन एजेन्सी तथा शुभकामना ब्यक्त गर्दछौं। मधेशवाणी परिवार।

तीन दलका हजारौं नेता कार्यकर्ता फोरम नेपालमा प्रवेश



जनकपुरधाम। संघीय समाजवादी फोरम नेपालमा धनुषा र महोत्तरीस्थित प्रमुख तीन दलका हजारौंको संख्यामा नेता कार्यकर्ताहरू प्रवेश गरेका छन्। नेपाली कांग्रेस, एमाले, माओवादी, नयाँ शक्ति र राष्ट्रपाका केन्द्रदेखि जिल्ला स्तरका नेताहरूको नेतृत्वमा प्रवेश गरेको प्रभावशाली समूहलाई फोरम नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले स्वागत गरेका छन्। सोमबार धनुषाको सबैला र महोत्तरीको रामगोपालपुरमा छुट्टाछुटा आयोजित पार्टी प्रवेश कार्यक्रममा आगामी प्रतिनिधि सभा र प्रदेश सभाको चुनावमा महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्न सकेन भनेर नेता कार्यकर्ताहरूको टीम फोरम नेपालमा प्रवेश गरेका हो।

जनशक्ति पार्टी राजपामा गाभिने



काठमाडौं। रामकृष्ण शोक नेतृत्व जनशक्ति नेपाल पार्टी र राष्ट्रिय जनता पार्टीबीच एकीकरण हुने भएको छ। मोती भण्डारी छाता चुनाव चिन्ह रहेको जनशक्ति नेपाल पार्टी राष्ट्रिय जनता पार्टीमा गाभिने भएको छ। राजपा नेपाल र जनशक्ति नेपाल पार्टीका नेताहरूको दुवै पार्टी एकीकरण गर्ने सहमति भएको हो। सहमतिना जनशक्ति पार्टीका अध्यक्ष रामकृष्ण शोकलाई एक नम्बर उपाध्यक्ष तथा पार्टीका सम्पूर्ण केन्द्रिय समिति सदस्य नेता कार्यकर्ताहरूलाई समानान्तर रूपमा समावेश गर्ने सहमति भएको छ। मंगलबार भएको बैठकमा राजपा अध्यक्ष मण्डलका संयोजक महेश ठाकुर, अध्यक्ष राजेन्द्र महता, उपाध्यक्ष सर्वेन्द्रनाथ शुक्ला र जनशक्ति पार्टीका अध्यक्ष शोभा र उपाध्यक्ष भरत कोइरालाको सहभागिता रहेको थियो। केन्द्रिय र प्रादेशिक प्रत्यक्ष उपमेवधार तथा समानुपातिक सांसद सूचिमा समेत जनशक्ति नेपालका नेता कार्यकर्ताहरूलाई पनि समावेश गर्ने र जनशक्ति पार्टीको चुनाव चिन्ह गोला शेरबिच रहेको छाना खारेज गरी राजपा नेपालको छाना क्रमचय गर्ने निर्वाचन आयोगलाई पत्र सौचिने सहमति भएको हो। दुवै पार्टीबीचको एकीकरण अर्द्धो ब्रिहदार राजपा पार्टी कार्यालयको प्राङ्गणमा एक विशेष कार्यक्रम गरि यसको औपचारिक घोषणा गरिने स्रोतको बानी छ।

न्यायका लागि अन्तर्राष्ट्रिय अदालत जान्छौं : थारू

कैलाली। टीकापुर घटना अभियोगमा केटी बनाइएका थारूहरू नेता लक्ष्मण थारू राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालमा प्रवेश गरेका छन्। उनी पार्टी प्रवेश गर्दै झैँ राष्ट्रिय विचराराण खड्काको प्रत्यक्ष सलमनातामा थारूहरूको घरमा आगो लगाइएको आरोप लगाएका छन्। उनले डीएसपी खड्कालाई नेपाल सरकारले कारवाही नगरे अन्तर्राष्ट्रिय अदालतमा जाने चेतावनीसमेत दिएका हुन्। उनले भने, 'हामीसंग प्रमाण छ, विचराराण खड्काले जनकराज चौधरीको घरमा आफैँ सामान चोरका छन्।' उनले लोकतन्त्रमा सत्ता र बढीको पनि मानमर्यादा रहेको जिकिर गरे।

राजपा अध्यक्ष मण्डलका नेता राजेन्द्र महताले थारूसहित उनका टीमका अन्य नेताहरूलाई पनि पार्टी प्रवेश गराएका छन्। कैलाली जिल्ला करगारौं पार्टी प्रवेश गरेका थारूले टीकापुर घटनामा तत्काली कांग्रेसी सरकार र बामदेखिको ठूलो हात रहेको बताए। उनले टीकापुर घटनाका नेता आर्क कोइरालाको आरोपको अवसरमा भएको र बाँकेको तत्कालीन सिडिआरफाटल टीकापुर घटनाबाट थारू पाएको बताए। उनले भने '८ गतेको घटनामा डीएसपी विचराराण खड्काको प्रत्यक्ष सहभागितामा निरु टुडस र जनकराज चौधरीको घरमा आगो लगाइएको र सामान चोरिएको प्रमाण आफूहरूसंग भएको बताए।

अन्सारीको पार्टीमा दुई पार्टी समाहित

काठमाडौं। मो. रिजवान अन्सारी नेतृत्वको नेपाल संघीय समाजवादी पार्टीमा नरकपा माओवादी दलका असन्तुष्ट नेताहरूले निर्माण गरेको 'बाम लोकतान्त्रिक जनपक्षीय मन्च' र कृष्णगोपाल बन्जारा नेतृत्वको आधुनिक नेपाल पार्टीसहित राजपा नेपालका पूर्वबासद तथा असन्तुष्ट नेताहरू पनि अन्सारीको पार्टीमा समाहित भएका छन्। मन्चका लामा, गडामसिच योगेन्द्र शिखि, आधुनिक नेपाल पार्टीका कृष्णगोपाल बन्जारा, मासमसिच अशिल भण्डारी, राजपा नेपालका पूर्वबासद सन्ध्या देव लगायत असन्तुष्ट नेपाल संघीय समाजवादी पार्टीमा प्रवेश गरेको छन्। 'उपनिर्वाह जनताहरूको समर्थन र बसिदावनेत राख्न गरेको लोकतान्त्रिक गणतन्त्र, धार्मिकरहित, संचालक शासन व्यवस्थाको रक्षा गर्दै, स्वतन्त्रता, सामनाता, सामाजिक न्याय, सुशासन र समृद्धि तथा दिगो शान्तिको दिशातर्फ अगाडि बढ्ने समुक्त विजयिता उल्लेख गरेका छन्।

राजपा-फोरम मिले मधेश कब्जा हुन्छ

मधेशवाणी डेस्क काठमाडौं। मुख्य चाडपर्वको चहलपहलसी आगामी मंसिरमा हुने प्रतिनिधि सभा र प्रदेश सभाको निर्वाचन रोक शुरु भएको छ। नयाँ संविधानसमिति पछिल्लो पटक हुने प्रतिनिधिसभा (संघ) र प्रदेशसभाको निर्वाचनका लागि दलहरूले निर्वाचन आयोगमा दल दर्ता गराइसकेका छन् भने आन्तरिक तयारी पनि शुरु गरेका छन्। संविधानसमिति आगामी माघ ५ गतेभित्र सके तहको निर्वाचन सम्पन्न गर्नेछुं। स्थानीय तहको निर्वाचन सम्पन्न भइसकेको छ। आगामी मंसिर १० गते र २१ गते दुई चरणमा हुने संघ र प्रदेशको निर्वाचनका लागि दलहरू आ-आफ्नो पक्षमा बढीभन्दा बढी मत ल्याउन चुनावी तयारीमा जुटिरहेका छन्। पहिलो चरणमा हामिलाई र उच्च महाडी जिल्लामा २२ र दोस्रो चरणमा महाडी र तराई-मधेशका ४४ जिल्लामा निर्वाचन हुनेछ। संविधानअनुसार प्रत्यक्ष निर्वाचनबाट १६४ र समानुपातिक निर्वाचनबाट ११० जना गरी २७४ जनाको केन्द्रीय प्रतिनिधि सभा गठन हुनेछ।



संघीय चुनावको मत परिणामलाई हेर्दा काँग्रेस राजपा-फोरम बीच चुनावी तालमेल भयो भन्ने मोहोतीका तीन छेउ यो गठबन्धनका पक्षमा जाने ठूलो सम्भावना छ भने निर्वाचन क्षेत्र नम्बर १ मा गाम गठबन्धनका कडा प्रतिस्पर्धी हुने जेष्ठ। यसरी स्थानीय चुनावको मत परिणामलाई हेर्दा काँग्रेस-राजपा-फोरम बीच चुनावी तालमेल भयो भन्ने मोहोतीका तीन छेउ यो गठबन्धनका पक्षमा जाने ठूलो सम्भावना छ भने निर्वाचन क्षेत्र नम्बर १ मा गाम गठबन्धनका कडा प्रतिस्पर्धी हुने जेष्ठ।

समुहमा करिव कतिपय
उत्ता अनुपमा १ वटा निर्वाचन क्षेत्र रहेका छन्। उता अनुपमा १ वटा निर्वाचन क्षेत्र रहेका छन्। असोबाबा सम्पन्न स्थानीय तहको निर्वाचनलाई आदार मान्ने हो भने केवासी करिव नै यो जिल्लामा सर्वभन्दा बलियो रहेका छन्। तर मधेशमा प्रतिस्पर्धामा रहेका सबै चार पार्टीमध्ये एमाले र माओवादीसँगै एउटा चुनावी गठबन्धन र स्थीय समाजवादी फोरम र राजपाको

अर्को गठबन्धन निर्माण गरेपछि काँग्रेस रथाकाव अवस्थामा पुगेको छ। काँग्रेसले मधेशमा राजपा-गणना गठबन्धनसँगो चुनावी तालमेल गर्न प्रयास जारी राखेको छ। यदि यो प्रयास सफल भयो भने उत्तुपामा काँग्रेस नेतृत्वको चुनावी गठबन्धनलाई उन्नतमा पस्न भनी हुनेछ। यदि दलहरू छुट्टै निर्वाचन तहको लडे भने उता काँग्रेस बलियो रहेको छ। मधेशमा चुनावी तालमेल आवश्यक छ। काँग्रेसले यहाँ फोरम-राजपासँग चुनावी गठबन्धनको गठौं भन्ने उनीहरूको पक्षमा २२ जना भन्दा बढी मत पुग्छ। जनकरा उपमहानगरमा काँग्रेस राजपाको प्रतिस्पर्धी हुन्छ भने उपमहानगर स्थानीय तहहरूमा काँग्रेस र एमालेको प्रतिस्पर्धी हुनेछ। उपमहानगरमा राजपा हुनु उपमहानगर बाहिर नहुनु अनि उपमहानगर बाहिर माउलेले राजपा र उपमहानगरमा एमालेको प्रभाव नहुनु नै काँग्रेसको

सर्वांगी यो क्षेत्र साज्र बनेको हो। उन्ना क्षेत्र नं ३ काँग्रेसका नेता विमलेन्द्र निधि निर्वाचन तहको लडे भने उता काँग्रेस अन्य क्षेत्रमा अझै ठीकै नै बलियो छ। अर्को काँग्रेसको मत एमाले-माओवादी र राजपा-फोरम गठबन्धनको भन्दा छिटो छ। गाम गठबन्धन भने निर्वायति दुई चरण प्रेशामा एमाले-माओवादी संयुक्त-बलियो रहेको जिल्ला विराहा हो। विराहाका र निर्वाचन क्षेत्रको ३ मा एमाले र एउटा क्षेत्रमा माओवादी आघाडि छ। विराहाका काँग्रेस-राजपा-फोरमबीच चुनावी तालमेल भयो भने मात्र खराब यो गठबन्धनले जित्ने बलियो सम्भावना रहन्छ। यी चार निर्वाचन क्षेत्रका स्थानीय तहको चुनावमा खसेको मत परिणामले भन्छ- यो जिल्लामा एमाले-माओवादीको गठबन्धनले राजपा-फोरम गठबन्धनलाई बलियो जित्ने सम्भावना रहन्छ। राजपा-फोरमसँग काँग्रेस र अन्य पार्टीले चुनावी तालमेल गर्ने भने मात्र एमाले-माओवादी गठबन्धनलाई चुनौती थिनेछ।

माग पूरा गर्ने आवश्यकतापछि आन्दोलन फिर्ता

काठमाडौं। समानुपातिक सूचीप्रति असन्तुष्टि जनाउँदै पाँच दिनदेखि आन्दोलन गर्दै आएका राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका युवा नेताहरूको आन्दोलन सहमतिपछि सम्पन्न भएको छ। राजपाका अध्यक्षमण्डललाई आन्दोलनरत युवाहरूले आइतवार विहान दुईदिने अल्टिमेटमसहितको मागपत्र बुझाएको छ। थाहा सार्किसमा युवा नेताहरू र अध्यक्षमण्डलबीच भएको वार्तामा माग पूरा गर्ने मौखिक प्रतिबद्धतापछि आन्दोलन समाप्त भएको घोषणा गरिएको राजपा विद्यार्थी संघटनाका अध्यक्ष मनिष मिश्रले मधेशवाणीलाई जनाएका छन्। दुवै पक्षबीच भएको वार्तामा आन्दोलनकारीहरूको मागप्रति अध्यक्षमण्डल गम्भीर भइ माग पूरा गर्ने प्रतिबद्धता जनाएको जनाइएको छ।



बाबोबादीले मधेशवाणी छोटका थियो : मृगेन्द्रकुमार सिंह यादव
बाबोबादीले जनतासँग घात गर्नुो : हेमराज राई
नरसारी कम्युनिष्टहरूले मधेशवाणी छिटो गर्नु : मो. रिजवान अन्सारी

समय सन्दर्भ

संगीता रेग्मी

राजपा र संघीय फोरमलाई एकताको जनादेश

स्थानीय सत्ताका संख्यामा कम हुँदाहुँदै राजनीतिक प्रभावमा उम्दा देखिने मधेशी दलको उदाउँदो शक्ति नै ठूला दलका लागि मधेश उनीहरूको कब्जाबाट मुक्त हुँदै गरेको उदाहरण हो।

कस्तीमा २ नम्बर प्रेशामा कडा टक्कर दिनामको स्थिति बनेको छ। वर्ष दिनभन्दा अघि मधेश आन्दोलनका मुख्य चुनौतीमा मिल्ने चुनाव लड्न नसक्दा दुई दल राजधानी महानगरको मेयर हुनु चुकेका थिए, दुयाकौं त्यस्तै शैलीमा राजपा र संघीय समाजवादी मिल्ने चुनावमा जान नसक्दा मधेशमा पहिलो शक्ति हुन चुकेको देखिएको छ। उनीहरूले चुनावी तालमेल गरेको भाग ल्बसले उद्यमन सके सकारात्मक तरगतले पनि उनीहरूको स्थानीय तहमा विविध संस्था थप निर्माणले पनि हालसम्मको घोषित चुनावी परिणामले नै देखाएको छ। असोज २ को यो अंशमा स्थानीय चुनावले

मधेशमा तराई मधेशका मुख्य दलमा अब राजपा र संघीय समाजवादी नै रहेको बताइएको छ। यो निर्वाचनले मधेशमा राजपा र संघीय समाजवादीले बलशक्ति २१ वैशाख र १४ असारका चुनावमा नै स्थानीय क्षेत्रमा जितेको समेत दर्ता दुई चरणको मधेशमा मधेशीहरूको पहिलो दल बनेको छ। तुलनात्मक रूपमा राजपा ६ वटा मधेशी दलहरू मिल्ने बनेको दल हो। मधेश आन्दोलन हाँकेका र सत्ताको अन्तका अन्तका नैले नेताको दल पनि हो राजपा। उमेर अनुभवले पनि पुराना र पाका नेताहरूको बाहुल्य छ राजपामा। राजपा अखण्ड मण्डलका नेताहरू महेश ठाकुर, राजेन्द्र महता, शतशिखि भण्डारी, महेश यादवहरूको व्यक्तित्व र श्रेयका कारण पनि राजपा तराई मधेश क्षेत्रको 'हेमोपेट' दलका रूपमा मानिँदै आएको छ। तर असोज २ को चुनावी परिणाममा 'हेमोपेट' नेताहरूको बाहुल्य रहेको राजपामा नयाँ विगत र अरू पार्टीबाट आएका नेताहरूको बाहुल्य

रहेको संघीय समाजवादी नै शक्तिशाली र थप ऊर्जामान दल रहेको बताइएको देखाएको छ। पूर्व एमाले उपाध्यक्ष शोभा राई र नेता राजेन्द्र श्रेष्ठहरूलाई अर्थमा भएको भने उमेर उदाहृतका संख्यामा जम्मे हुनेको संघीय समाजवादी अलग्गै नयाँ मधेश मर्मिहा दल बनेको छ। यो चुनावी परिणामले देखाएको छ। राजपाले आन्दोलन अर्थात्को साकेदार र सहयायी संघीय समाजवादीसँग चुनावी तालमेल गर्न नसक्दा हो बा पार्टी बिजेका असन्तुष्टहरूलाई चित्त बुझाउन नसक्दाका दुर्भाग्यमाका रूपमा बताइएका पनि हुने थान्ना अतुल राजनीतिक तुलनामा नै शक्तिमत् भएको हो। तर मत दुवै दलले अत्यधिक पाएका छन्। संघीय र संसदीय चयनमा यी दुई दल चुनावी तालमेलमा उत्रिए र भने पक्षका दुई कार्यकर्तालाई मधेश अरू मत दल चुनावी इलाका वन्नेछ भने एमाले वा माओवादी यी मधेशी दलको चेपुवामा पर्ने स्पष्ट देखिन्छ। राजपाले एक बलवन्त कायम गर्दै आएको काँग्रेसका स्थानमा अब राजपा र संघीय समाजवादीले थावा सोलेको कुरा पनि यही चुनावी नतिजाले देखाएको छ। राजपा र संघीय समाजवादी बन्नु भनेको काँग्रेसको प्रभाव बढ्नु पनि हो। यसअवस्थामा यो चुनावी

माओवादीले मधेशलाई धोका दियो



मू.ने.क.कुमार सिंह यादव, के.के.सी.का सदस्य, रा.पि.प.स.का पार्टी, नेपाल

कम्युनिष्टहरू भुट बढी बोल्छन् प्रचण्डजीले मधेशसँग मेरो लभ परेको छ भन्दै हिड्नुहुन्थ्यो कहाँ गयो अहिले त्यो लभ । त्यो उहाँले तत्कालिन फाईदाको लागि बोल्नुभएको थियो ? अहिले मधेशको सबभन्दा प्रमुख शत्रु एमालेसँग गठबन्धन गरेर आफ्नो फाईदा लागि हिड्नेका छन् ।

० राजपा र फोरम मिलेर चुनाव लड्ने कुरा भरिहेको छ भने अर्कोतिर फोरमले आसन्न पहिलो निर्वाचनमा कांग्रेससँग गठबन्धन गरेको छ यसलाई कसरी लिनुहुन्छ ?

० नेकपा माओवादी केन्द्रले सुरुमा मधेशकै एजेण्डालाई सर्पन्न बनाउँदै आएको थियो । तर, त्यही नेकपा माओवादी केन्द्र अहिले एमालेसँग गठबन्धन गरेर अगाडि बढिरहेको छ, एमाले संविधान संशोधनको विषयमा रहेको छ यस्तो किसिमको रिसनलाई कुन रूपमा लिनुहुन्छ यसले गर्दा मधेशको एजेण्डा वा संविधान संशोधनमा कस्तो किसिमको प्रभाव पर्छ ?

त्यो त जनताले बुझ्छन् नि । मधेशी जनताले संविधान संशोधन गरेर मधेशको माग सम्बोधन गर्नुपर्छ भन्ने लोकतान्त्रिक पक्षलाई भोट दिन्छ कि मधेशलाई अधिकार दिनु हुँदैन भन्ने पक्षलाई भोट दिन्छ त्यो हेर्ने समय आउँदछ ।

मधेशको एजेण्डामा असर पर्नेगरी हामी कुनै पार्टीसँग एकीकरण गर्दैनौं । जुनसुकै पार्टीसँग एकीकरण भएपनि हामी मधेशको मुद्दामा अडिग रहन्छौं ।

समेटेर जाँदा ठिक हुन्छ । वामपन्थीहरूको नियत ठिक छैन । संघीयता, संसदीय व्यवस्थामाथि खतरा हुनसक्छ, त्यसैले लोकतान्त्रिक शाक्तिहरू एक ठाउँमा आउनुको विकल्प छैन ।

गयो अहिले त्यो लभ । त्यो उहाँले तत्कालिन फाईदाको लागि बोल्नुभएको थियो ? अहिले मधेशको सबभन्दा प्रमुख शत्रु एमालेसँग गठबन्धन गरेर आफ्नो फाईदा लागि हिड्नेका छन् ।

० यो बाबरयकता र बाब्यताको विश्व मधेशको एजेण्डामा कस्तो किसिमको असर पार्न सक्छ ?

माओवादीले जनतासँग घात गर्‍यो

माओवादीले संविधान संशोधनको पक्षमा मतदान गरेर विगतका कमीकमजोरीलाई सच्याउने प्रयास त गरेको थियो तर निर्वाचनको समयमा पहिचान विरोधी र संविधान संशोधन विरोधी नेकपा एमालेसँग मोर्चाबन्दी गरेर फेरि उत्पीडित नेपाली जनतामाथि घात गरेको छ ।



हेमराज राई, उपाध्यक्ष, संघीय समाजवादी फोरम, नेपाल

० आसन्न निर्वाचनमा कुनै पार्टीसँग तालमेल गरेर जाँदै हुनुहुन्छ कि एक्लै ?

आशा गरेका छौं ।

विषयलाई लिएर हामी हाम्रो मुद्दालाई सशक्त रूपमा उठाउनेछौं । त्यो मुद्दालाई अगाडी बढाउँछौं, त्यो सम्भाव्यताका विषयमा जिद्दी हामी निर्वाचनको तयारीमा लाग्छौं ।

माओवादीले जनतासँग घात गर्‍यो

० राजपा र फोरम मिलेर चुनाव लड्ने कुरा भरिहेको छ भने अर्कोतिर फोरमले आसन्न पहिलो निर्वाचनमा कांग्रेससँग गठबन्धन गरेको छ यसलाई कसरी लिनुहुन्छ ?

० नेकपा माओवादी केन्द्रले सुरुमा मधेशकै एजेण्डालाई सर्पन्न बनाउँदै आएको थियो । तर, त्यही नेकपा माओवादी केन्द्र अहिले एमालेसँग गठबन्धन गरेर अगाडि बढिरहेको छ, एमाले संविधान संशोधनको विषयमा रहेको छ यस्तो किसिमको रिसनलाई कुन रूपमा लिनुहुन्छ यसले गर्दा मधेशको एजेण्डा वा संविधान संशोधनमा कस्तो किसिमको प्रभाव पर्छ ?

० यो बाबरयकता र बाब्यताको विश्व मधेशको एजेण्डामा कस्तो किसिमको असर पार्न सक्छ ?

नक्कली कम्युनिष्टहरूले मधेशलाई हित गर्दैनन्



रिजवान अन्सारी, अध्यक्ष, नेपाल संघीय समाजवादी पार्टी

वामको आवरणमा नक्कली कम्युनिष्ट पार्टीहरू एक ठाउँमा जम्मा हुँदैमा वाममोर्चा बन्दैन । नक्कली कम्युनिष्टहरूको एउटा मधेशीका साथै नेपाली जनतालाई धोका दिँदै आएका छन् ।

शेरबहादुर देउवा र केपी ओली एउटै सिक्काका दुई पाटा छन् । दुवै यथास्थितिवादी छन् । दुवै असफल भएका छन् । त्यसकारण नेपालमा तेश्रो नयाँ पुस्ता, नयाँ मोर्चासहितको नयाँ नेपाल बनाउने सोच राखेको छ । हामीले यसको सुरुवात गरेका छौं । हामी विभिन्न पार्टीलाई एकीकृत गरिरहेका छौं । नेपालमा वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको आवश्यकता थियो ।

वामको आवरणमा नक्कली कम्युनिष्ट पार्टीहरू एक ठाउँमा जम्मा हुँदैमा वाममोर्चा बन्दैन । नक्कली कम्युनिष्टहरूको एउटा मधेशीका साथै नेपाली जनतालाई धोका दिँदै आएका छन् ।

० तेश्रो धार कसरी स्थापित हुन सक्छ ?

जनतालाई धोका दिँदै आएका छन् । अर्कोतर्फ कांग्रेस पनि उस्तै छन् । यही कांग्रेस सरकारमा रहेका बेला दर्जनौं मधेशी सपुतले सहादत दिनुपरेको थियो । कांग्रेस र एमालेबाट टाढाको छल्टीमा गौली हान्ने काम भएको छ । एकातर्फ गौली हान्ने र अर्कोतर्फ गिरीहरू नै मधेशी जनतासँग भोट मान्न आइरहेका छन् ।

० एकदमै राम्रो हो । उत्पीडित जनताका शाक्तिहरू एकठाउँमा आउनु राम्रो हो । उत्पीडित जनताका लागि

० तेश्रो धार कसरी स्थापित हुन सक्छ ?

प्रथम मधेश आन्दोलनपश्चात् गति

पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' को मन्त्रिमण्डल २०६५/११

- पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड': प्रधानमन्त्री, महिला बालबालिका तथा समाज कल्याण
- उपप्रधानमन्त्री
- वामदेव गौतम: गृह मन्त्रीहरू
- डा. बाबुराम भट्टराई: अर्थ
- उपेन्द्र यादव: परराष्ट्र
- रामबहादुर थापा: रक्षा
- विजयकुमार गच्छदार: भौतिक योजना तथा निर्माण
- विष्णु पौडेल: जलस्रोत
- कृष्णबहादुर महता: सूचना तथा सञ्चार
- जयप्रकाश गुप्ता: कृषि तथा सहकारी
- अष्टलक्ष्मी शाक्य: उद्योग
- देवप्रसाद गुरूड: कानून, न्याय तथा संसदीय व्यवस्था
- राजेन्द्र महता: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- मातृका प्रसाद यादव: भूमि सुधार तथा व्यवस्था
- गोपाल शाक्य: युवा तथा खेलकुद
- पम्फा भुसाल: सामान्य प्रशासन
- हिसिला यमी: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- गिरीराजमणि पोखरेल: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- रेणु कुमारी यादव: शिक्षा
- किरण गुरूड: वन तथा भू-संरक्षण
- जनार्दन शर्मा: शान्ति तथा पुनर्निर्माण
- गोपाल किराती: संस्कृति तथा राज्य पुनर्संरचना
- रामचन्द्र भन्ना: स्थानीय विकास
- लेखराज भट्ट: श्रम तथा यातायात
- गणेश साह: वातावरण, विज्ञान तथा प्रविधि

माधव कुमार नेपालको मन्त्रिमण्डल २०६६/२/११

- माधवकुमार नेपाल: प्रधानमन्त्री
- उपप्रधानमन्त्री
- विजयकुमार गच्छदार: भौतिक योजना तथा निर्माण
- सुजाता कोइराला: परराष्ट्र मन्त्रीहरू
- विद्यादेवी भण्डारी: रक्षा
- शरतसिंह भण्डारी: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- भीमबहादुर रावल: गृह
- सर्वेन्द्रनाथ शुक्ला: शिक्षा
- राजेन्द्र महता: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- सुरेन्द्र पाण्डे: अर्थ
- प्रेमबहादुर सिंह: कानून तथा न्याय
- डा. प्रकाशशरण महत: ऊर्जा
- वालकृष्ण खाँण: सिंचाई
- शंकर पोखरेल: सूचना तथा सञ्चार
- डा. मिनन्द्रप्रसाद रिजाल: सङ्घीय मामिला, संविधान सभा, संसदीय व्यवस्था तथा संस्कृति
- रकम चेम्जोङ: शान्ति तथा पुनर्निर्माण
- पूर्णकुमार सेर्मा लिम्बु: स्थानीय विकास
- उमाकान्त चौधरी: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- मो. आप्ताव आलम: श्रम तथा यातायात
- प्रभाकर प्रधानाङ्ग: रविन्द्र श्रेष्ठ, सामान्य प्रशासन
- डम्बर श्रेष्ठ: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- दीपक बोहरा: वन तथा भू-संरक्षण
- महेन्द्रप्रसाद यादव: उद्योग
- मृगेन्द्रकुमार सिंह यादव: कृषि तथा सहकारी
- गणेश तिवारी नेपाली: युवा तथा खेलकुद
- ठाकुरप्रसाद शर्मा: वातावरण
- लक्ष्मणलाल कर्ण: विना विभागीय
- सर्वदेवप्रसाद ओझा: महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण राज्यमन्त्रीहरू
- गणेशबहादुर खड्का: स्थानीय विकास
- डिल्लीबहादुर महत: शान्ति तथा पुनर्निर्माण
- जीतबहादुर दर्जी गौतम: सामान्य प्रशासन
- चन्द्रसिंह भट्टराई: ऊर्जा
- खड्गबहादुर वन्याल सार्की: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- दानबहादुर कुर्मी चौधरी: उद्योग
- मानबहादुर शाही: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- इन्द्रप्रसाद दुइल: विज्ञान तथा प्रविधि
- सञ्जयकुमार शाह: भौतिक योजना तथा निर्माण
- रामबचन अरिहर यादव: महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण
- करिमा बेगम: कृषि तथा सहकारी
- शत्रुघ्नप्रसाद सिंह कोइरी: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- सरोजकुमार यादव: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- गोविन्द चौधरी: शिक्षा

सहायक मन्त्री

- श्रकतावतीदेवी दुसाध: भौतिक योजना तथा निर्माण
- चन्द्रा चौधरी: युवा तथा खेलकुद

फलनाथ खनालको मन्त्रीमण्डल २०६७ माघ २३

- फलनाथ खनाल: प्रधानमन्त्री
- माननीय उपप्रधानमन्त्री
- भरतमोहन अधिकारी: अर्थस वाणिज्य तथा आपूर्ति
- कृष्णबहादुर महता: गृह
- उपेन्द्र यादव: परराष्ट्र
- माननीय मन्त्रीहरू
- विष्णुप्रसाद पौडेल: रक्षा
- टोपबहादुर रायमाझी: भौतिक योजना तथा निर्माण
- अर्जुनप्रसाद सापकोटा: सूचना तथा सञ्चार
- श्रुतिवहादुर वस्नेत: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- खड्गबहादुर विश्वकर्मा: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- उर्मिला अर्याल: स्थानीय विकास
- श्रगङ्गालाल तुलाधर: शिक्षास विज्ञान तथा प्रविधि
- रघुवीर महासेठ: सिंचाई
- गोकर्ण विष्ट: ऊर्जा
- भानुभक्त जोशी: वन तथा भू-संरक्षण
- घनश्याम भुसाल: कार्यभार पछि तोकिए
- युवराज कार्की: सामान्य प्रशासन
- विश्वनाथ शाह: शान्ति तथा पुनर्निर्माण
- जयपुरी घर्ती: महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण
- रामचरण चौधरी: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- महेन्द्र पासवान: उद्योग
- प्रमू साह: कानून तथा न्याय
- हितबहादुर तामाङ: युवा तथा खेलकुद
- हरिनारायण यादव: कृषि तथा सहकारी
- मोहम्मद इस्तियाक राईन: श्रम तथा यातायात
- सुनीलकुमार मानन्धर: वातावरण
- खगेन्द्रप्रसाद प्रसाई: सङ्घीय मामिला, संविधान सभा, संसदीय व्यवस्था तथा संस्कृति
- माननीय राज्यमन्त्रीहरू
- शत्रुघ्न महता: स्थानीय विकास
- दलबहादुर सुनार: सिंचाई
- रामजी शर्मा: ऊर्जा
- डम्बर साम्बाहाम्के: सामान्य प्रशासन
- भगवती चौधरी: वन तथा भू-संरक्षण
- हाकिमल्लाह खाँ: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- देवी खड्का: भौतिक योजना तथा निर्माण
- धर्मशिला चापागाई: स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- ध्रुव आइडाम्के लिम्बु: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- नन्दनकुमार दत्त: कृषि तथा सहकारी

डा. बाबुराम भट्टराईको २०६८ भदौ १२

- डा. बाबुराम भट्टराई: प्रधानमन्त्री
- उपप्रधानमन्त्रीहरू
- विजयकुमार गच्छदार: गृह र रक्षा
- नारायणकाजी श्रेष्ठ: परराष्ट्र मन्त्रीहरू
- जयप्रकाश प्रसाद गुप्ता: सूचना तथा सञ्चार
- हृदयेश त्रिपाठी: भौतिक योजना तथा निर्माण
- पोटबहादुर बोराटी: ऊर्जा
- टोपबहादुर रायमाझी: स्थानीय विकास
- राजेन्द्र महता: स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या
- वर्षमान पुन: अर्थ
- दीनानाथ शर्मा: शिक्षा
- महेन्द्रप्रसाद यादव: सिंचाई
- लोकेश्वर विष्ट मगर: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- गोपाल किराती: सङ्घीय मामिला, संविधानसभा, संसदीय व्यवस्था तथा संस्कृति
- लेखराज भट्ट: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- भीमप्रसाद गौतम: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- रामकुमार यादव: सामान्य प्रशासन
- अर्जुनकुमार भन्ना: उद्योग
- वृजेशकुमार गुप्ता: कानून तथा न्याय
- हेमराज तातेड: वातावरण
- नन्दन कुमार दत्त: कृषि तथा सहकारी
- कमला रोका: युवा तथा खेलकुद
- राजलाल यादव: कार्यभार पछि तोकिए
- मुहम्मद वकील मुसलमान: वन तथा भू-संरक्षण
- दानबहादुर कुर्मी चौधरी: महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण
- सरिता गिरी: श्रम तथा यातायात व्यवस्था
- कल्पना धमला: विज्ञान तथा प्रविधि
- सत्य पहाडी: शान्ति तथा पुनर्निर्माण
- राज्यमन्त्रीहरू
- खोभारी राय: उद्योग
- रामबचन अरिहर(यादव): रक्षा
- सरोजकुमार यादव: स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या
- दिलीप महर्जन: पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- विष्णुप्रसाद चौधरी: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- सूर्यमान दोड: ऊर्जा

- लीला भण्डारी: शिक्षा
- गोपी आछामी: युवा तथा खेलकुद
- घनश्याम यादव: स्थानीय विकास
- ज्वाला साह: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- सुपमा शर्मा: सङ्घीय मामिला, संविधानसभा तथा संस्कृति
- हरिराज लिम्बु: अर्थ
- सुनिताकुमारी महता: सामान्य प्रशासन
- भीमराज चौधरी राजवंशी: गृह
- लक्ष्मण महता: वन तथा भू-संरक्षण
- दुर्गादेवी महता (धनुक): वातावरण
- काशी देवी भन्ना: कानून तथा न्याय
- ईश्वर दयाल मिश्र: भौतिक योजना तथा निर्माण
- अरविन्द साह: महिला, बालबालिका तथा समाज कल्याण
- रमणीराम: सिंचाई
- सुरीताकुमारी साह: सूचना तथा सञ्चार
- ओमप्रकाश यादव: कृषि तथा सहकारी

खिलराज रेग्मीको अन्तरिम चुनावी मन्त्रीपरिषद्

(मूल लेख अन्तरिम चुनावी मन्त्रीपरिषद् २०६९)

- सम्माननीय खिलराज रेग्मी, मन्त्रिपरिषद् अध्यक्ष, रक्षास सहकारी तथा गरीबी निवारण मन्त्रीहरू
- माधवप्रसाद घिमिरे: गृह र परराष्ट्र
- हरिप्रसाद न्यौपाने: कानून, न्याय, संविधानसभा तथा संसदीय मामिला र श्रम तथा रोजगार
- श्रद्धिवाचा प्रधान: महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण र भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- विद्याधर मल्लिक: सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास र स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
- माधवप्रसाद पौडेल: सामान्य प्रशासनस सूचना तथा सञ्चार र शिक्षा
- शंकरप्रसाद कोइराला: अर्थस उद्योग र वाणिज्य तथा आपूर्ति
- छविबराज पन्त: भौतिक पुर्वाधार तथा यातायात र सहरी विकास
- टेकबहादुर थापा (घर्ती): कृषि विकास र वन तथा भू-संरक्षण
- रामकुमार श्रेष्ठ: युवा तथा खेलकुदस शान्ति तथा पुनर्निर्माण र संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- उमाकान्त भन्ना: ऊर्जास विज्ञान, प्रविधि तथा वातावरण र सिंचाई

सुशील कोइराला मन्त्रीमण्डल २०७० माघ २९ (पुनर्गठन २०७० फागुन १३)

- सुशील कोइराला: प्रधानमन्त्री
- महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण, रक्षा, वाणिज्य तथा आपूर्ति, विज्ञान, प्रविधि तथा वातावरण, शान्ति तथा पुनर्निर्माण, सहकारी तथा गरिबी निवारण, श्रम तथा रोजगार मन्त्रीहरू
- वामदेव गौतम: उप प्रधानमन्त्री गृह
- प्रकाशमान सिंह: उप प्रधानमन्त्री सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास
- डा. रामशरण महत: अर्थ
- विमलेन्द्र निधि: भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
- नरहरि आचार्य: कानून, न्याय, संविधानसभा तथा संसदीय मामिला
- महेश आचार्य: वन तथा भू-संरक्षण
- चित्रलेखा यादव: शिक्षा
- डा. मिनन्द्र प्रसाद रिजाल: सूचना तथा सञ्चार
- राधा ज्ञवाली: ऊर्जा
- नारायण प्रकाश साउद: सिंचाई
- डा. नारायण खड्का: सहरी विकास
- महेन्द्र बहादुर पाण्डे: परराष्ट्र
- खगराज अधिकारी: स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या
- मिम प्रसाद आचार्य: संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
- लालबालु पाण्डे: सामान्य प्रशासन
- दलबहादुर राना: भूमिसुधार तथा व्यवस्था
- कर्णबहादुर थापा: उद्योग
- हरिप्रसाद पराजुली: कृषि विकास
- पुरुषोत्तम पौडेल: युवा तथा खेलकुद
- सुनिलबहादुर थापा: वाणिज्य तथा आपूर्ति
- निलम केसी (खड्का): महिला तथा समाजकल्याण राज्यमन्त्री
- टेकबहादुर गुरूड: श्रम तथा रोजगार
- गिरी बहादुर केसी: वाणिज्य तथा आपूर्ति

केपी शौकीको मन्त्रीमण्डल (गठन मिति २०७१/१२/२५ पुनर्गठन ७/१, ७/१९)

- खड्गप्रसाद शर्मा शौकी: प्रधानमन्त्री
- उपप्रधानमन्त्रीहरू
- विजयकुमार गच्छदार: उपप्रधानमन्त्री, भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
- कमल थापा: उपप्रधानमन्त्री, परराष्ट्र
- टोप बहादुर रायमाझी: उपप्रधानमन्त्री, ऊर्जा
- भीमबहादुर रावल: उपप्रधानमन्त्री, रक्षा
- चन्द्रप्रकाश मैनाली: उपप्रधानमन्त्री, महिला, बालबालिका तथा समाज कल्याण
- चित्रबहादुर के.सी.: उपप्रधानमन्त्री, सहकारी तथा गरिबी निवारण मन्त्रीहरू
- विष्णुप्रसाद पौडेल: अर्थ
- गिरीराज मणि पोखरेल: शिक्षा

गठित मन्त्रिमण्डलहरू

१०. अग्नी प्रसाद सापकोटा : वन तथा भूसंरक्षण
११. शक्ति बहादुर बस्नेत : गृह
१२. अर्जुन प्रसाद खरेल : कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला
१३. सोमप्रसाद पाण्डे : उद्योग
१४. सत्यनारायण मण्डल : विना विभागीय
१५. हरिवोल गजुरेल : कृषि विकास
१६. रामकुमार सुब्बा : भूमिसुधार तथा व्यवस्था
१७. रामजनम चौधरी : स्वास्थ्य तथा जनसंख्या
१८. रेखा शर्मा : सामान्य प्रशासन
१९. गणेशमान पुनः : वाणिज्य तथा आपूर्ति
२०. उमेश यादव : सिन्धु
२१. शेरधन राई : सूचना तथा सञ्चार प्रविधि
२२. शान्ता मानवी : विना विभागीय
२३. विसेन्द्र पासवान : विज्ञान प्रविधि र वातावरण
२४. आनन्दप्रसाद पोखरेल : संस्कृति पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन राज्यमन्त्रीहरू
२५. मेघराज नेपाली (निपाद) : उद्योग
२६. मो मुस्ताक आलम : स्वास्थ्य तथा जनसंख्या

पुष्पकमल बाहाल प्रचण्डको मन्त्रीमण्डल (२०७३ साउन २०)

१. पुष्पकमल बाहाल : प्रधानमन्त्री खानेपानी तथा सरसफाई पशुपंक्षी विकास महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण विज्ञान तथा प्रविधि उपप्रधानमन्त्री
२. विमलेन्द्र निधि : उपप्रधानमन्त्री, गृह
३. कृष्णबहादुर महरा : उपप्रधानमन्त्री, अर्थ मन्त्रीहरू
४. अर्जुनरसिंह केसी : सहरी विकास
५. रमेश लेखक : भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
६. जनार्दन शर्मा : ऊर्जा
७. डा. प्रकाशशरण महत : परराष्ट्र
८. बालकृष्ण खाणः रक्षा
९. दीपक बोहरा : आपूर्ति
१०. सुर्यमान गुरूड : श्रम तथा रोजगार
११. गौरीशंकर चौधरी : कृषि विकास
१२. दलजित श्रीपाइती : युवा तथा खेलकुद
१३. विक्रम पाण्डे : भूमिसुधार तथा व्यवस्था
१४. जयदेव जोशी : जनसङ्ख्या तथा वातावरण
१५. हितराज पाण्डे : सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास
१६. सुरेन्द्रकुमार कार्की : सूचना तथा सञ्चार
१७. अर्जुनराज पाण्डे : शिक्षा
१८. अजयशंकर नायक : कानून, न्याय, तथा संसदीय मामिला
१९. केशवकुमार बुढाथोकी : सामान्य प्रशासन
२०. रोमी गौचन थकाली : वाणिज्य
२१. सीतादेवी यादव : शान्ति तथा पुनर्निर्माण
२२. जीवनबहादुर शाही : संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
२३. दीपक गिरी : सिन्धु
२४. नवीन्द्रराज जोशी : उद्योग
२५. शंकर भण्डारी : वन तथा भूसंरक्षण
२६. गगन थापा : स्वास्थ्य
२७. हृदयराम थानी : सहकारी तथा गरिवी निवारण राज्यमन्त्रीहरू
२८. श्रीप्रसाद जनेगु : सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास
२९. सत्यनारायण भगत : ऊर्जा
३०. राधिका तामाङ : कृषि विकास
३१. धनमाया वि.क. : विना विभागीय
३२. दिधं राज भाट : वन तथा भूसंरक्षण
३३. सिताराम महता : भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
३४. तारामान गुरूड : स्वास्थ्य
३५. सुरेन्द्रराज आचार्य : सिन्धु
३६. सुवर्ण ज्वारचन : वाणिज्य
३७. इन्द्रबहादुर बानिया : संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
३८. दिलिप खवास गच्छदार : श्रम तथा रोजगार
३९. दिपक खड्का : खानेपानी तथा सरसफाई
४०. कन्धन चन्द्र वादे : उद्योग
४१. मिठु मल्ल : सहरी विकास

शेरबहादुर देउवाको जम्बो मन्त्रीमण्डल (२०७४ जेठ २४ गते)

१. शेरबहादुर देउवा : प्रधानमन्त्री गृह, परराष्ट्र, पशुपंक्षी विकास विज्ञान तथा प्रविधि, शान्ति तथा पुनर्निर्माण, सामान्य प्रशासन उपप्रधानमन्त्री
२. विजयकुमार गच्छदार : सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास
३. कमल थापा : ऊर्जा
४. कृष्णबहादुर महरा : विना विभागीय
५. गोपालमान श्रेष्ठ : शिक्षा मन्त्रीहरू
६. गिरिराजमणि पोखरेल : विना विभागीय
७. ज्ञानेन्द्रबहादुर कार्की : अर्थ
८. फरमुल्लाह मन्सूर : श्रम तथा रोजगार
९. जनार्दन शर्मा : विना विभागीय
१०. दीपक बोहरा : स्वास्थ्य
११. प्रेम शाह : विना विभागीय

१२. सुनिलबहादुर थापा : उद्योग
१३. जयन्त चन्द : आपूर्ति
१४. विक्रम पाण्डे : वन तथा भूसंरक्षण
१५. दिलनाथ गिरी : सहरी विकास
१६. जितेन्द्रनारायण देव : संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
१७. गोपाल दहित : भूमिसुधार तथा व्यवस्था
१८. मोहनबहादुर बस्नेत : सूचना तथा सञ्चार
१९. रामकृष्ण यादव : कृषि विकास
२०. महेन्द्र यादव : खानेपानी तथा सरसफाई
२१. अम्बिका बस्नेत : सहकारी तथा गरिवी निवारण

२०७३ सालदेखि हालसम्म सरकारमा गैरमधेशी र मधेशीको दलको हिस्सेदारी

मन्त्रालय	गैरमधेशी दल	मधेशी दल
प्रधानमन्त्री	९	०
गृह	८	१
अर्थ	९	०
परराष्ट्र	७	२
रक्षा	८	१
भौतिक योजना तथा पुनर्निर्माण	५	४
जलशक्ति	९	०
सूचना तथा सञ्चार	८	१
कृषि तथा सहकारी	५	४
उद्योग	७	२
कानून, न्याय तथा संसदीय व्यवस्था	८	१
वाणिज्य तथा आपूर्ति	७	२
भूमि सुधार तथा व्यवस्था	८	१
युवा तथा खेलकुद	८	१
सामान्य प्रशासन	९	०
पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन	७	२
स्वास्थ्य तथा जनसंख्या	७	२
शिक्षा	७	२
वन तथा भूसंरक्षण	८	१
शान्ति तथा पुनर्निर्माण	९	०
स्थानीय विकास	८	१
श्रम तथा रोजगार	७	२
वातावरण, विज्ञान तथा प्रविधि	७	२

२२. वीरबहादुर वलायत : भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
२३. मीनबहादुर विश्वकर्मा : वाणिज्य
२४. यज्ञबहादुर थापा : कानून, न्याय, तथा संसदीय मामिला
२५. भीमसेनदास प्रधान : रक्षा
२६. सञ्जयकुमार गौतम : सिन्धु
२७. राजेन्द्रकुमार के.सी. : युवा तथा खेलकुद
२८. टेकबहादुर बस्नेत : विना विभागीय
२९. शिवकुमार मण्डल केवट : विना विभागीय
३०. महेन्द्रबहादुर शाही : विना विभागीय
३१. आशा कोइराला : विना विभागीय
३२. सन्तकुमार थारू : विना विभागीय
३३. मिथिला चौधरी : जनसङ्ख्या तथा वातावरण
३४. विक्रमबहादुर थापा : महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण राज्यमन्त्रीहरू
३५. कुन्तीकुमारी शाही : सहरी विकास
३६. मोहम्मद जाकिर हुसेन : विना विभागीय
३७. रामसिंह यादव : विना विभागीय
३८. श्यामकुमार श्रेष्ठ : विना विभागीय
३९. शम्भुलाल श्रेष्ठ : विना विभागीय
४०. कर्णबहादुर वि.क. : विना विभागीय
४१. छमबहादुर गुरूड : विना विभागीय
४२. गोमा कुवर : विना विभागीय
४३. वाङ्डी शेर्पा : विना विभागीय
४४. सीता गुरूड : भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात
४५. सरिता प्रसाद : कृषि विकास
४६. शेषनाथ अधिकारी : शिक्षा
४७. नरबहादुर चन्द : वाणिज्य
४८. अब्दुल रज्जाकगरी : खानेपानी तथा सरसफाई
४९. तपबहादुर विष्ट : सूचना तथा सञ्चार
५०. अमरसिंह पुनः : सिन्धु
५१. दिलमान पाख्रिन : कानून, न्याय, तथा संसदीय मामिला
५२. उदयशम्सेर राणा : अर्थ
५३. डिल्लीबहादुर चौधरी : श्रम तथा रोजगार
५४. तेजुलाल चौधरी : युवा तथा खेलकुद
५५. चम्पादेवी खड्का : सहकारी तथा गरिवी निवारण
५६. जनकराज चौधरी : सङ्घीय मामिला तथा स्थानीय विकास
५७. सुमित्रा थरुनी : संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन
५८. यशोदा कुमारी लामा : भूमिसुधार तथा व्यवस्था
५९. रेशम लामा : उद्योग
६०. विराज विष्ट : विज्ञान तथा प्रविधि
६१. कमला देवी शर्मा : वन तथा भूसंरक्षण
६२. भाष्कर भट्टा : ऊर्जा
६३. शुशीलकुमार श्रेष्ठ : आपूर्ति
६४. कान्ता भट्टराई : महिला, बालबालिका तथा समाजकल्याण

मधेश आन्दोलनका शहीदहरू

मधेशी शहीदहरू-२०६४

१. रमेश महता
 २. प्रमोद सदा
 ३. बेचन यादव
 ४. विजय सहनी
 ५. अनीस राईन
 ६. तल्लु हस्वा हेमरम
 ७. सदानन्द यादव
 ८. निर्मल राजवंशी
 ९. राजकुमार कामत
 १०. दिनदयाल मण्डल
 ११. बेचन मियाँ
 १२. श्याम सुन्दर मेहता
 १३. हरि मेहता
 १४. रामस्वरूप मेहता
 १५. अनिल ऋषिदेव
 १६. भगवती मण्डल
 १७. विष्णु मियाँ
 १८. लखन साफी
 १९. जितेन्द्र मरवेता
 २०. राजेश यादव
 २१. रामानन्द मेहता
 २२. गुल्शन दास
 २३. छुतहरू मुखिया
 २४. भुल्की यादव
 २५. गंगा दास
 २६. कारी ठाकुर
 २७. शिवशंकर यादव
 २८. ब्रह्मदेव ठाकुर
 २९. राजेश ठाकुर
 ३०. कैयू म दफाली
 ३१. आशिफ अली मिकरानी
 ३२. दिनेश राय यादव
 ३३. रामनारायण साह
 ३४. राम एकबाल राय
 ३५. संजय कुमार राय यादव
 ३६. जिवधारी यादव
 ३७. शेष अब्दुल असरफ
 ३८. मजिद महम्मद मंसूर
 ३९. जमिर आलम
 ४०. दिपेन्द्र साह
 ४१. महावीर साह
 ४२. विरवल मुखिया
 ४३. भगवती यादव
 ४४. असलम पटान
 ४५. चन्द्रिका यादव
 ४६. कोइली कोरी
 ४७. खोडहे गोरिया
 ४८. तुलाराम तिवारी
 ४९. काशीराम हरिजन
 ५०. माता प्रसाद वर्मा
 ५१. गुल्जार खाँ
 ५२. कमल गिरी
 ५३. जगदीश पासवान
 ५४. जिलेराम यादव
- ५ दुर्गेश यादव
६ सुनील यादव
७ सुधीराम यादव
८ रामेश्वर पासी
९ शैलेन्द्र श्रीवास्तव
१० हरिवहादुर कुंवर
११ राजकिशोर ठाकुर
१२ लक्ष्मण न्यौपाने (एसएसपी)
१३ बलराम विष्ट (इन्स्पेक्टर)
१४ केशवराज बोहरा (इन्स्पेक्टर)
१५ लोकेन्द्र चन्द (प्रहरी जवान)
१६ लक्ष्मण खड्का (प्रहरी जवान)
१७ रामविहारी ठाकुर (प्रहरी हवलदार)
१८ ललित साउद (प्रहरी हवलदार)
१९ टेकेन्द्र साउद (वर्ष २)
२० चिन्कु दगौरा थारू (आन्दोलनकारी)
२१ दिलीप चौरसिया
२२ धर्मराज सिंह
२३ दीनानाथ साह
२४ भोला साह
२५ सोहन साह कलवार
२६ हिफाजत मियाँ
२७ रामकृष्ण राउत
२८ रोहन चौधरी
२९ रामविवेक यादव
३० अमित कापड
३१ विरेन्द्र बिच्छा
३२ धनबहादुर विक (सशस्त्र प्रहरी असई)
३३ रामशिला मण्डल
३४ गणेश चौधरी
३५ निकु यादव (वर्ष १८)
३६ संजय चौधरी
३७ दिलीप यादव (वर्ष १३)
३८ चन्दन पटेल (वर्ष ४)
३९ रज्जना क्षेत्री (वर्ष १४)
४० राजकुमार बराई
४१ विन्डू लाकोल
४२ नन्दनी पाण्डेय
४३ शत्रुघ्न पटेल
४४ रामप्रदीप महता धुनियाँ
४५ सौगाती मुराज
४६ आशिष राम (भारतीय)
४७ वीरेन्द्र राम
४८ नागेश्वर यादव
४९ दिलिप साह
५० शिवशंकर दास
५१ मोहम्मद तबरेज शम्स आलम
५२ शेख मैस्दुद्दीन
५३ महादेव ऋषिदेव
५४ शिबू माफ्नी
५५ दोपदीदेवी चौधरी
५६ नागेन्द्र ठाकुर
५७ २०७३ (सप्तरी) शहीदहरू
१ सञ्जन मेहता
२ पिताम्बर मण्डल
३ आनन्द साह
४ वीरेन्द्र महता
५ इनरदेव यादव
६ शहीद २०७४
१ रघु साफी
२ दुबौलाल मेहता

भारतको विरोध गरेर राष्ट्रियता बलियो हुँदैन



डा. राजन भट्टराई, सदस्य, नेपाल-भारत प्रयुद्ध व्यक्ति समूह
परिचयपत्र सबै नागरिकलाई उपलब्ध
गराइसकेपछि मात्रै हामीले यो व्यवस्था लागू गर्ने हो।

० हालै सम्पन्न नेपाल-भारत प्रयुद्ध व्यक्ति समूहको पाँचौँ बैठकले के ठोस निर्णयहरू गरेको छ ?
- नेपाल-भारत प्रयुद्ध व्यक्ति समूह दुई वर्षका लागि पाँच बैठकहरूमा गठन भएको हो।

परिचयपत्र सबै नागरिकलाई उपलब्ध गराइसकेपछि मात्रै हामीले यो व्यवस्था लागू गर्ने हो।
नेपाली र भारतीय नागरिकसँग परिचयपत्र भएपछि मात्रै त्यस्तो हुन्छ।
कतिपय देशहरूमा चिप्स कार्ड हुन्छ।

भारतमा अपराध गरेर नेपालमा पस्नेको जस्ता विषयहरू विज्ञानमा उत्राएको छ।
यस्ता बुराहरू निवारण गर्न भारतीय पक्षले ब्यान्डबार्क भन्ने आइडियाको छ।
यसका लागि भारतले सुरक्षा व्यवस्था कडा बनाएको छ।

रानकरण महली
पढेक भनाउने कम्पना घो, विपक्षी र विचार पत्रपत्र अहिले छट्ट पत्र मगाउँछु ।
अन्त्य र सहार्थित्वको पत्र छट्टको आज लेखे दिन, जसलाई नेकालेकाले 'संविधान घाट' भन्ने गरिन्छ।
मानव र प्रकृतिबीचको सम्बन्धलाई छुट्टैले प्रकृष्ट गर्ने प्राज्ञ बनाउँदै आइरहेको छ।

छठः सूर्य दर्शनको पर्व



सूर्यदर्शनको महत्त्व
सूर्यको पूजा गर्ने गरिन्छ।
सूर्यको पूजा गर्ने गरिन्छ।
सूर्यको पूजा गर्ने गरिन्छ।

सम्बन्धनालाई कसैको बनाउने विषयमा गर्न सकिन्छ।
१) गीतस्य पर्व
छठको सुरुवात अन्त्य समय सन्धि विधान गीतबाटै कुरान सकिन्छ।

राजपा र संघीय फोरम...

परिणाम मुख्य चुनौती मुख्य सत्ताका दल कायमैका लागि हो।
एमाकेका लागि त सामान्य गर्ने नसक्ने चुनौती राजपा र संघीय समाजवादीले चिन गरिसकेका छन्।

मधेशी दलको उदाउंदो शक्ति नै ठूला दलका लागि मधेश उनीहरूको कब्जाबाट मुक्त हुँदै गरेको उदाहरण हो।
कमतीमा २ नम्बर प्रदेशसभित मधेशका २२ जनाले राजपा र संघीय समाजवादी मिले भने काँग्रेस, एमाले र माओवादीसहित सके जिते छन्।

आइसकेको छैन । जनताले पार्टी एकात्मक नभए पनि आगामी निर्वाचनमा दुवै मधेशी दल तालमेल गरेर जाओस् भन्ने आकाश राखेका छैन।
विजय गच्छदार, जेपी गुप्ता र शरानसिंह भण्डारीहरूले पटक-पटक विभाजित गरिँएर पनि एकोले बलमा र नम्बरको पहिलो बनेको संघीय समाजवादीका अध्यक्ष उपेन्द्रका लागि यो जित विजयको उन्मादी बढेको सुख समेत हो।

Advertisement for 'Madheshvani' featuring images of people and text: 'मधेशवाणी प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित, सम्पादक : राजेश अहिराज. कार्यकारी सम्पादक : रामकुल गण्डल. कार्यालय : मधेश मिडिया हाउस, अनामनगर, काठमाडौं, फोन नं. ४२६९१४२, ४२६९१४९, फ्याक्स : ४२६९१४९, Email : madheshvani@gmail.com. Website : www.madheshvani.com, मुद्रण : धिम्ने अफसेट प्रेस, काठमाडौं'

Advertisement for Buddha Air featuring images of flight attendants and text: 'www.buddhaair.com, आकासका साथी, बुद्ध अवकाश हुनेक विमान परिवारको नयाँ सरोकार र सुलभासका पछिल्लो उन्नीचको बढेको अतिथीको सेवालाई बृद्धा उडानको साथै विमान परिवारमाथि प्रयासको उल्लेख गर्दै छ।'

Advertisement for 'Mithila Darshan T.T.' with text: 'मिथिला दर्शन टी.भी. कार्यक्रम हेर्न नभुल्नु होला । मिथिलाको धर्म, संस्कृति र संस्कारको संरक्षण, सम्बर्द्धन, प्रवर्द्धन र विशेष जानकारी दिनका लागि मैथिली संस्कृतिको साप्ताहिक टी.भी. कार्यक्रम मिथिला दर्शन NEWS 24 टेलिभिजनमाफले हरेक बुधवार बिहान ५:३० बजे र कार्यक्रमको पुनः प्रसारण हरेक शनिवार राति ९:३० बजे नियमित रूपमा प्रसारण हुँदै आइरहेको छ।'